

Oponentský posudek na diplomovou práci Jakuba Kašpara Změna okolností a její vliv na trvání závazkově právního vztahu

Smlouva jako základní instrument vyjadřuje svobodnou a srovnalou vůli stran zavázat se k určitému (vzájemnému) plnění-pacta sunt servanda. Otázka, kterou si autor klade, zní, zda mají strany přihlížet ke změně poměrů, k níž došlo později, tj. po uzavření smlouvy; i když jde o takovou změnu poměrů, na kterou strany –jednající s potřebnou mírou opatrnosti a předvídavosti (vigilantibus iura) -nemohly vůbec pomyslet (např. změna nastalá v důsledku zemětřesení, povodní, atp.).

Nastoluje se zásadní otázka, zda má právo striktně trvat na plnění v rozsahu, v jakém se ho smluvní strany sjednaly, nebo má poskytnout určitou míru právní ochrany tomu, kdo v důsledku následně nastalé změny poměrů se ocitá na hranici ekonomické katastrofy?

Tyto a další související otázky řeší velmi kvalitně zpracovaná diplomová práce J. Kašpara. Ten ve své práci analyzuje a porovnává princip vázanosti smluv a princip právní jistoty, zásadu zákazu výkonu práv v rozporu s dobrými mravy a zásadu poctivého obchodního styku. Správně svou pozornost nezatěžuje otázkami pojištění, které by do teoretického pohledu vnesly jiný náhled. Naopak do souvislostí dává zásadu ochrany slabší smluvní strany spolu se zásadou „clausula rebus sic stantibus“.

Podrobně čtenáře seznamuje s náhledem teoretiků první republiky na změnu okolností v české právní úpravě, aniž by pominul otázku změny hospodářských poměrů v poválečné prvorepublikové realitě. Vývojově pak zkoumá názory po druhé světové válce, aby se podrobně věnoval období od roku 1989 do účinnosti nového občanského zákoníku. Tu s plnou znalostí právní úpravy a jejích souvislostí důkladně analyzuje, aby dospěl k poněkud rozpačitému a překvapivému závěru., že platná právní úprava „, ve svém celku není dostatečně srozumitelná“.... (s.91).

Úroveň práce zvyšuje i komparativní pohled na danou tematiku a skvělá znalost zahraniční literatury.

Oponovaná práce splňuje beze zbytku požadavky kladené na diplomové práce, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Předběžná klasifikace : výborně

